

刘芳到茂南区调研基层协商工作 建好用好协商议事平台 打通基层治理“最后一公里”

■记者 陈敏

本报讯 近日,市政协主席刘芳到茂南区调研基层协商工作,强调要进一步探索和创新开展“协商在基层”工作,建好用好协商议事平台,促进协商成果落地落实,有效打通基层治理“最后一公里”,为助推乡村振兴发展发挥积极作用。

当天,刘芳深入到新坡镇关塘村、里村和华德岭村,通过“实

地察看+听取汇报+探讨交流”的方式,详细了解茂南区在“党日议事角”“党日议事亭”等阵地规范化建设、基层协商工作推进、制度上墙及协商议事活动开展、政协委员履职情况,并对基层协商民主建设情况提出建设性的意见建议。

刘芳充分肯定了茂南区“协商在基层”工作所取得的实际成效。他强调,开展基层协商是推动政协委员协商在一线、履责在

一线,形成政协委员、区(镇)干部和群众代表等多层次联动、多方参与的协商格局,推动政协协商民主向基层延伸发展。茂南区要认真贯彻落实好省、市政协关于“协商在基层”的有关工作要求,常态化、创新性开展“协商在基层”工作,将政协制度优势转化为基层治理效能,提升协商质量和效果。要及时总结茂南区前阶段的“协商在基层”新理念新做法,结合工作实际探索出具

有茂南特色的基层协商新品牌,并在全市进行推广。要在已有经验基础上进一步完善协商制度,明确“谁来协商、协商什么、如何协商”等内容和程序,在乡村振兴和乡村治理中融合政治协商工作,探索形成“大家事、大家议、大家定”的乡村治理新模式。要依托村中“党日议事亭”等基层民主协商平台积极开展联系服务群众活动,发挥代表委员模范带头作用,提高代表

委员开展协商工作能力和水平,力求协商事件“事事有回音,件件有成效”。要发挥专业政协委员优势,邀请法律方面的政协委员通过专题解读政策法规,围绕群众在村居整治、用地征收等方面给予意见和引导,及时回应群众的疑虑,做到“做事多商量、遇事多商量”,多形式助力基层社会治理。

市政协副主席赖强、茂南区政协主席朱铭参加调研。

▲上接 A1 版 装备制造业是一个国家制造业的脊梁。2014 年 5 月,在位于郑州的中铁工程装备集团有限公司盾构总装车间,习近平总书记深刻指出,“要加大投入、加强研发、加快发展,努力占领世界制高点、掌控技术话语权,使我国成为现代装备制造业大国”“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”。

“8 年来,我们牢记习近平总书记的嘱托,持续加强关键技术攻关,从世界超大断面矩形盾构机,到世界首台马蹄形盾构机,不断刷新世界盾构领域纪录。”中铁工程装备集团有限公司副总经理王杜娟说。

“让黄河成为造福人民的幸福河”

黄河,中华民族的母亲河。黄河流域生态保护和高质量发展,习近平总书记一直牵挂于心。

2014 年 3 月,习近平总书记专程来到黄河兰考东坝头段考察调研,了解黄河防汛和滩区群众生产生活情况。

2019 年 9 月 18 日,习近平总书记在河南郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会,指出黄河流域生态保护和高质量发展是重大国家战略,强调“积极探索富有地域特色的高质量发展新路子”“让黄河成为造福人民的幸福河”。

遵循总书记的重要指示,河南积极落实、扎实推进,狠抓环境污染综合治理,黄河干流水质稳定达标、持续向好,35 个国家地表水考核断面中 28 个达到Ⅲ类以上水质标准;完善综合性防洪减灾体系,建成标准化堤防 500 多公里,黄河滩区居民迁建工程 35 个安置区全部建成,30 万人迁建任务基本完成;推进沿黄生态廊道建设,生态廊道右岸道路基本贯通,左岸道路已贯通 489 公里,两岸廊道累计绿化 10.7 万亩;挖掘黄河文化时代价值,推动文化考古发掘和研究工作取得重大突破,21 个黄河国家文化公园重点项目启动实施……长河泱泱,泽润万方,一条造福人民的幸福河正奔腾不息。

九曲黄河十八弯,最后一道弯在兰考,兰考也是焦裕禄精神的发源地。“我们这一代人是深受焦裕禄同志事迹教育成长起来的,焦裕禄同志的形象一直在我心中。”2014 年 3 月,习近平总书记在兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动时动情地说。

“努力做焦裕禄式的好党员、好干部”,是习近平总书记发出的号召,激励着河南全省党员干部真情为民、真抓实干。

麦浪滚滚,黄河滔滔。如今的河南,经济总量接近 6 万亿元,粮食生产连年丰收,生态环境持续向好,全省上下齐心协力,用党的光荣传统和优良作风砥砺初心、凝聚力量、踔厉奋发,一幅新时代中原奋进的新画卷徐徐展开。

新华社郑州 6 月 10 日电



中国科学院院士张启发率队到信宜市北界镇调研

科学家现场指导北界红米黑米种植

■记者 和沛蓉 通讯员 王一荣

本报讯 近日,受广东省邮政管理局、省邮政分公司派驻信宜市北界镇帮镇扶村工作队的邀请,中国科学院院士、作物遗传育种和植物分子生物学家张启发率队到北界镇调研指导红米黑米水稻产业发展工作。

在信宜市北界镇红米黑米种植示范基地,芒种后的雨水滋润着成片的稻田,丰硕的麦穗逐渐压弯了腰,呈现出丰收的景象。张启发一行深入田间地头,走访北界镇红米黑米水稻农田及示范

基地,调研了解红米黑米产业概况和发展现状,并对产业发展进行现场指导。

据北界镇有关人员介绍,当前该镇正大力发展红米黑米产业,让好山好水产好米,造好品牌,卖好价钱,致力做好“田”字文章。

项目规划提出,力争到 2026 年,全镇 33 个村委会约 5000 户农户参与种植红米黑米 10000 亩,年产量达 1000 万斤,年产值超亿元。同时贯彻落实《种子法》,建设红米黑米品种研发基地。此外,北界镇还规划建设占地 100 亩至 200 亩的集加工、包装、仓储、电商、交易、物流等功能为一体的红

米黑米产业园;并计划在 2025 年左右实施“粮头食尾”,以红米黑米为主要原料,建设工厂生产特色八宝粥,计划在 2026 年左右实施“农头工尾”,建设酒厂生产特色瓶装白酒。据悉,今年春耕期间,在政策以及规划的推动下,北界镇 8 个村委会会发动村民种植红米黑米 450 亩,预计产量为 22.5 万斤,可为村集体增收 22 万元。

张启发对北界镇的红米黑米产业发展规划给予充分肯定和高度评价,认为北界镇发展红米黑米产业思路清晰、方向正确、措施扎实可行,该镇可以充分调动政

企各方资源,利用广东省邮政管理局、广东省邮政分公司等组团结对单位的渠道平台优势,科学可持续地推进产业发展。他还介绍了其科研团队“双水双绿”“虾稻连作”“稻鸭共作”等先进经验,指出要以“绿色、可持续发展道路”“提供对人类和地球都健康的食品”“黑米主食化、主食营养化”为发展理念,积极推进北界镇水稻产业迈向绿色化、现代化、品质化发展,为农民增加收入,镇、村集体经济增收,助推产业振兴的同时,推动社会粮食绿色健康发展。

高州市金山街道红粉村委会

4400 多亩桂味荔枝品质上乘 百年古荔树年年结果

本报记者 邓晖晖

枝品质而采取的管理办法。”合山村荔枝种植户梁汉森说,他种了 70 多亩荔枝,年年产出的荔枝品质都很好。“我的荔枝不愁卖,这些年除了新增的电商销售之外,传统的销售方式还是占据了大部分。每年电白、化州等地的水果店老板,都是亲自过来我这里进货的。而且卖的价格,都比其他地方的桂味荔枝贵那么一两块钱。”

红粉村委会副主任赖奋告诉记者,合山村的荔枝种植户为了品质很舍得,把以前密植的荔枝都砍掉了一部分,才有这样的品质。“果农都很乐意学习荔枝种植技术和管理办法的,我们也会尽量请一些专家过来,在荔枝林中手把手教他们怎么做才能有更好的收成。”

今年,高州市农业农村局还把红粉村委会选为试点,免费提供了两万张全降解粘虫板、太阳能风吸式杀虫灯 11 盒和蒂蛀虫性诱捕器 2000 套,让荔枝病虫害防治更加天然,让红粉村委会的荔枝品质更好。

荔枝成了当地果农的致富果

“我家种了三十多亩荔枝,每年荔枝的纯收入也有十多万元。”合山村果农梁亚标告诉记者,像他这样收入的,在合山村并不少见。

种植了七百多亩荔枝的果农张济强说,他的荔枝林要雇佣三十多个本地村民工作才能忙得过来。“每年的纯收入大概是四十多万吧,今年的荔枝产量不高,但



连片的桂味荔枝林,成为红粉村的一张亮丽名片。

茂名日报社全媒体记者 岑稳 黄信涛 摄

价格上涨了,总体来说收入跟去年持平的。”

“以前村里的年轻人大都出去外面工作了,现在年轻人都回来,做起了荔枝电商生意。”廖科生告诉记者,这些年轻人平均能在电商渠道销售出几万元的荔枝,“有些做得好的电商,甚至比传统渠道还赚钱,每年能收入十几二十万。”

近年来,红粉村深入推进农村“三变”改革,加快土地流转,打造荔枝等水果的大型名优基地,盘活资源,进一步提升村级集体经济收入,让乡村振兴成果惠及每一位村民。记者在红粉村看到,每一位村民的脸上都笑意盎然,他们看着面前的一棵棵挂满果实的荔枝树,眼神里充满了对

未来幸福生活的希冀。



扫一扫
更精彩

电商拓销路 产业促发展 黄羌村走出振兴新路子

别是今年以来,黄羌村组织多场直播带货,广东财贸职业学院党委书记袁本新、马踏镇党委副书记兼任马踏镇帮镇扶村工作队队长王和锋、驻黄羌村第一书记徐海铭、黄羌村党支部书记王海营等在“书记直播间”通过网络平台推介杨梅、红薯等特色农产品。

“这么好的产品没有好的销路,村里没有平台也没有人来做这块。”这是徐海铭驻村开始走访调研的时候听到最多的一句话。2021 年 8 月,徐海铭从广东财贸职业学院来到马踏镇黄羌村担任“驻村第一书记”,也成为“帮镇扶村”工作队的一员。他到村后立即开展调研,发现村里农产品着实丰富,但很难在市场上打开销路,而且农户们只是简单地将农产品在市场上售卖,利润极低。

“产业发展要坚持双赢原则才

能持久。要振兴乡村产业,首先得让农户赚钱。基于马踏镇的实际情况,我们当时认为必须搭建电商平台。”徐海铭联系单位召集广东财贸职业学院马踏籍学子为主力军,以及在学院的支持下,迅速搭建了“马踏优品”电商平台。挖掘优质农产品,拓展农产品销售渠道,为马踏农户推广农副产品。同时,在帮镇扶村工作队以及黄羌村委会王海营、叶茂青等干部一起探索解决仓储、物流等问题,通过学生志愿者团队建立的电商销售终端把产品卖出去。

“我们黄羌的部分农产品的确比较有特色,特别是这两年的杨梅,硕果累累,吸引了很多游客过来摘梅观光。”王海营接受记者采访时介绍说,目前通过“马踏优品”上线的黄羌农副产品包括生态丝苗米、红薯、杨梅酒、生态蜂

蜜、走地鸡、龙眼干、荔枝干、橘红等,安排村委会干部专门运营平台,目前平台正在进行升级,将会有更多的马踏优质产品推向市场。“看着一件件农产品卖出去,村民们脸上洋溢着幸福满足的笑容,我的内心也欣喜无比,我正在一步一步地实现自己的使命。”徐海铭坚定地说。

就读于广东财贸职业学院数据财务管理专业的叶茂青是黄羌村人,掌握设计技能的他包揽了上架“马踏优品”电商平台的农产品设计任务。“去年 11 月份,与徐海铭书记对接后,我开始设计的第一个产品就是‘一点红’红薯包装。当时的心情是既兴奋又紧张。”小叶在接受记者采访时表示,可以通过知识回报家乡,实实在在为家乡百姓做事,十分有成就感。

黄羌村户籍人口 6000 多人,但常住人口仅有 3000 多人。“要发展好,才能吸引人口回流,坚持产业、人才、文化、生态、组织五个方面一起抓,这是工作重点。”徐海铭介绍说,“今年 5 月 20 日,黄羌村务信息化平台 2.0 正式发布,建设‘党建引领+移动互联网+乡村服务’平台,围绕党务、村务、商务、服务、事务五大功能板块,为党员干部服务村民群众提供丰富的沟通工具。”

“最近,我们成立了电白正富种养合作社,为乡村振兴建立了新的阵地。近期我们还发现黄羌部分地方的地质能种植出富硒农产品,富硒农产品附加值高,经济效益可观,是帮助村民增收致富的好路子,我们准备在这方面发力。”徐海铭眼神坚定,一个新的构思在他的脑海里酝酿。

■茂名日报社全媒体记者 陈俊明
见习记者 严志强

本报讯 “大米 3 单,红薯 8 单,杨梅酒 16 单,走地鸡 5 单,想不到今天的销售量还可以,但物流这一块还要加强对接,特别是杨梅酒的打包和运输。”近日,在电白区马踏镇黄羌村委会合山村看到,这里的荔枝即使连成一片,但每一棵荔枝树之间都有足够的间距。“这叫疏植管理,是为了提高荔

果品质,而且品质还比其它树更好。”红粉村委会第一书记廖科生拍着这棵古荔枝树的树干感慨地说,红粉村能成为远近闻名的荔枝明星村,这几棵古荔枝功不可没。

管理有方,果农不断提升种植技术

记者在红粉村委会合山村看到,这里的荔枝即使连成一片,但每一棵荔枝树之间都有足够的间距。“这叫疏植管理,是为了提高荔

茂南加快推进花生产业园建设

■记者 王霞 通讯员 邹玉芳

本报讯 近日,茂南区召开 2022 年茂南区花生产业园建设推进会,区直有关单位、项目实施主体近 40 人参加了会议。

会上,第三方公司黄修杰教授就花生产业园建设进行了业务培训;区农业农村局通报了广东嘉陵食品有限公司等 7 家实施主体工作进展;与会人员围绕花生产业园建设、管理多角度剖析与探讨;各职能部门根据工作职责提出指导意见。广东嘉陵食品有限公司等 15 家单位、实施主体现场表态:不遗余力地配合、支持、推进花生产业园项目建设。

会议强调,各相关单位、实施主体要提高思想认识,合法合规用好资金,做到专款专用,并加快筹措自筹资金到位;要优化和细化项目实施方案,把茂南花生油作为 2022 年粤字号农产品百县百品来打造;区农业农村局要牵头抓总,成立工作专班,落实责任;第三方公司要做好企业服务,共推项目顺利开展。各相关单位、实施主体要加强沟通,加快开工进度,及时反映项目推进中遇到的难题;要注意施工安全、生产安全和产品质量安全,做到每周一小结;要及时宣传工作亮点,并做好台账管理。

据介绍,项目计划总投资 16411.55 万元(财政资金 5000 万元,实施主体自筹资金 11411.55 万元),项目建设包括公馆、羊角、金塘镇,项目建成后,全产业链总产值 10.49 亿元。预期花生种植面积 7.1 万亩,产量 2 万吨,产值 1.85 亿元,花生精深加工产值 3.84 亿元,预期第三产业产值 4.8 亿元;联农带农机制有效创新,采取折股量化、订单农业、吸纳就业等方式带动 2.2 万人从业,园区从业人员人均收入比全区农户高 15%。